

b.- Il consolidamento nel bilancio 2007

Il consolidamento dei consuntivi 2007 delle società controllate in quello dell'Ente capogruppo, con la conseguente incorporazione delle risultanze, passive o attive, di esse, ha portato talune variazioni nei risultati finali, principalmente nelle due seguenti poste:

- le immobilizzazioni finanziarie (costituite, per la maggior parte, da investimenti in obbligazioni strutturate, bancarie e di vario genere, fondi di investimenti ed azioni, nel conto patrimoniale dell'Enpav), ammontanti complessivamente ad € 129.951.556, nel consolidato si riducono ad € 69.411.503, perché da esse sono stati scorporati il capitale sociale dell'Edilvet, la totalità delle quote del capitale sociale dell'Edilparking acquistate il 5 luglio 2007, il valore della partecipazione nella VET.IMM e della totalità delle quote della Immobiliare Podere Fiume, che la prima aveva acquistato l'8 agosto 2007, e l'ammontare dei finanziamenti in aumento di capitale erogati a questa (€ 60.542.585);
- l'attivo circolante (contanti di cassa, assegni di portafoglio, valori bollati, conti correnti e gestione patrimoniale presso una banca: € 117.947.316 al 31.12.2005) dall'ammontare di € 97.307.330 passa a quello di € 161.478.245, perché contabilizza la rimanenza di € 58.741.753, che *"rappresenta il valore degli immobili c/rimanenze"* delle controllate Edilparking (€ 14.082.424) e Podere Fiume (€ 14.813.381) e *"la differenza di consolidamento attribuibile alle rimanenze delle innanzi menzionate controllate immobiliari"*. In buona sostanza, il valore delle partecipazioni societarie, che nel bilancio Enpav sono contabilizzate come immobilizzazioni finanziarie, nel consolidato sono comprese tra l'attivo circolante. Variazioni sono conseguite anche nell'ammontare dei crediti e delle disponibilità liquide (per incorporazione delle corrispondenti poste delle controllate); nel valore del patrimonio netto, che incorpora le perdite delle controllate e l'utile (negativo) d'esercizio; e nel valore dei conti d'ordine, per l'estinzione delle fideiussioni costituite a garanzia delle anticipazioni di prezzo erogate al venditore, la cui funzione era cessata con la stipula dei contatti di acquisto. Nella parte passiva, in particolare, ne è conseguito, tra l'altro, l'aumento dei debiti (da 3.346.067 a € 7.226.049) e dei ratei e risconti passivi (da € 242.640 ad € 243.030, etc.) e la riduzione del patrimonio netto (da € 233.024.660 ad € 232.827.505). La passività complessiva risulta in lieve diminuzione (da € 12.948.623 ad € 12.911.046). Ma scompaiono i fondi di ammortamento.

c.- La parte attiva

Il patrimonio immobiliare non ha subito variazioni rispetto al valore del 2005 ed è stimato al costo storico rivalutato, maggiorato delle spese di manutenzione straordinaria capitalizzate nel tempo.

In ordine al patrimonio mobiliare si aggiunge, a quanto già detto a proposito degli effetti contabili sul consolidamento, che il 2007 evidenzia una forte ripresa delle immobilizzazioni finanziarie, dopo il calo del 2006, (€ 59.297.750, nel 2005; € 57.658.750, nel 2006; € 69.380.880, nel 2007), con predilezione per le obbligazioni strutturate (bancarie e di diverso genere) a rischio di credito estremamente contenuto¹⁸.

In riduzione l'attivo circolante nel 2006, il quale registra una forte crescita nel consolidato 2007, unicamente per effetto dell'incorporazione, come è stato già detto, delle partecipazioni nelle società immobiliari dipendenti, cosiddette "rimanenze"¹⁹ (€ 60.542.585, a fine 2007). Più in dettaglio, le attività finanziarie della capogruppo (investimenti a breve), in crescita nel 2006, a causa della volatilità dei mercati finanziari, che ha indotto gli amministratori ad aumentare la giacenza della liquidità sul conto di tesoreria, si riducono nel 2007. In calo anche le disponibilità liquide ed i crediti.

Poco variare le altre componenti più significative del patrimonio, fatta eccezione per i conti d'ordine, la cui consistenza si riduce da € 74.323.195, del 2005 ad € 4.521.865, a fine 2007, per effetto dell'estinzione della fideiussione e del pegno, costituiti a favore dell'Enpav a garanzia dei preliminari di acquisto delle società immobiliari Edilparking e Podere Fiume, di cui è stato ampiamente riferito nella precedente relazione, per sopravvenuta stipula, nel corso del 2007, dei contratti finali.

Nelle tabelle, che seguono, sono esposte, rispettivamente, la componente mobiliare del patrimonio, nella quale sono distintamente evidenziate le attività finanziarie ed i crediti, e la situazione creditoria:

¹⁸ Come è stato già riferito nella precedente relazione, l'Ente dispone di un apposito ufficio e di apposito organismo consultivo, che valutano e seguono gli investimenti mobiliari. Le operazioni vengono eseguite sulla base di piani d'impiego dei fondi, ed assentite dal collegio sindacale e dai Ministeri vigilanti. Il C. di A., in particolare, il 24 maggio 2005, su raccomandazione della Commissione bicamerale di controllo sugli enti gestori di forme obbligatorie di previdenza e di assistenza, ha adottato un nuovo *asset allocation* strategico, che prevede l'aumento della parte immobiliare dal 15% al 28% e la riduzione degli investimenti mobiliari nell'area Euro, con preferenza verso il "Governativo mondo".

¹⁹ L'Ente ha chiarito che il termine indica il maggior valore attribuite alle iniziative immobiliari in essere, costituito dalla differenza tra il valore contabile delle partecipazioni nelle società controllate iscritto nel bilancio della capogruppo ed il patrimonio netto delle stesse.

Attività finanziarie	2005	2006	2007	Consol. 2007
Titoli di Stato	577.351	8.500.108	4.249.307	4.249.307
Altri titoli	5.128.678	2.074.619	0	0
Azioni	3.403.421	6.770.863	0	0
Fondi comuni 'investimento	15.940.762	26.440.173	25.298.065	25.298.065
Fondi ETF	0	0	1.514.897	1.514.897
Totale	25.050.212	43.785.763	31.062.269	31.062.269
Crediti				
v/banche	4.870.113	0	29.980.789	29.980.789
v/s Pionier	503.860	503.860	0	0
v/Eurosav	6.764.236	7.987.858	1.538.339	1.538.339
Totale	12.138.209	8.491.718	31.519.128	31.519.128
Disponibilità liquide	13.806.320	12.731.097	3.690.869	6.156.428
Immobilizzazioni finanziarie	59.339.114	57.697.497	129.951.556	69.380.880
TOTALE patrimonio mobiliare	110.333.852	122.706.075	196.223.822	138.118.705

Crediti	Valore al 2005	Valore al 2006	Valore al 2007
-prestiti al personale	120.897	107.526	54.183
-mutui al personale	1.135.996	1.114.943	1.100.409
-prestiti ad iscritti	1.818.115	3.064.502	4.521.890
-quote di prestiti scadute	116.450	96.787	86.708
-interessi di mora	5.308	4.260	1.642
-canoni di locazione	128.890	62.620	59.054
-verso organi dell'Ente	0	2.841	3.696
-v/s Erario c/ acconto di imposta T.F.R.	18	22	0
-v/ Enti previdenziali per ricongiunzioni	220.495	354.276	148.349
V/ Edilparking	16.194.960	19.149.960	0
-v/ Immobiliare Podere Fiume	29.130.150	33.279.625	0
-v/Pioniere	503.860	503.860	0
-v/Stato e INPS per crediti di regolamento	0	1.351.816	1.231.098
-Crediti diversi	0	825.313	1.112.176
-crediti per pronti c/termine	0	0	29.980.789
-crediti v/assicurazioni	0	7.987.858	1.538.339
-verso iscritti	62.766	53.701	26.829
-crediti MAV	5.613.031	7.939.885	9.192.325
-riscatti chiesti dagli iscritti	372.900	434.950	481.640
-reiscrizioni retroattive	7.557	16.516	19.644
-M.A.V. per eccedenze	302.152	410.617	644.744
-crediti per spese legali	0	0	20.921
-contributi eccedenti	7.890.504	8.174.891	8.974.697
-contributi modulari	0	0	1.160.155
-contributi nuovi iscritti	501.305	501.696	455.609
-concessionari	1.971.137	1.724.582	1.515.715
-partite scartate ruoli 2001	23.579	23.579	23.579
Totale	66.120.070	87.186.696	62.354.191

Le partite di credito non presentano aspetti di criticità. Trattasi di partite compatibili con la normale funzionalità gestionale. Infatti, i "crediti MAV" ed i contributi MAV per eccedenze rappresentano i contributi minimi richiesti tramite MAV per gli anni 2002/2007, che sono stati riscossi, presumibilmente nel corso del 2008, a mezzo dell'ordinaria attività di recupero degli uffici. Così pure i crediti per contributi, che costituiscono variazioni in aumento del debito contributivo degli iscritti, scaturite dalle autocertificazioni da essi rese o da verifiche sulla base delle dichiarazioni dei redditi (Mod. Unico). Come è stato già detto, la morosità dei debitori appare contenuta e le azioni coercitive sono limitate al recupero di importi della partita "concessionari", che

riguarda crediti già chiesti a mezzo di cartelle esattoriali, emesse prima del 2002, non riscosse dagli esattori, e richiesti, dopo la cessazione di questi, agli iscritti mediante l'invio diretto dei MAV.

d.- La parte passiva.

La maggior parte del passivo è costituito da fondi di ammortamento e prudentziali. I debiti ne rappresentano solo il 25,8%.

I fondi risultano, anno per anno, adeguati alle esigenze della situazione gestionale dei rispettivi esercizi finanziari. Tra quelli prudentziali risultano in aumento il fondo di garanzia crediti, istituito nel 2005 (da € 6.757, del 2005 ad € 92.263, del 2007) a copertura dei rischi d'insolvenza dei mutuatari non provvisti di garanzie reali o personali, di cui si è già detto innanzi, che è alimentato da uno *spread* sul tasso d'interesse a carico del debitore; ed il fondo spese e rischi futuri, elevato ad € 1.721.943 nel 2006, viene ridotto nel 2007 ad € 1.197.912, vicino al livello del 2005 (€ 1.194.108), per correlativa riduzione delle previsioni di spese. Nel 2007 risultano istituiti un fondo per imposte e tasse ed uno per l'accumulo dei contributi modulari, già menzionato sopra. Tra quelli di ammortamento non risultano variazioni di rilievo, salvo l'istituzione del nuovo accantonamento per gli automezzi.

La situazione dei fondi è esposta nella tabella, che segue:

Fondi prudentziali	2005	2006	2007
-Fondo imposte e tasse	0	0	9.348
-Fondo svalutazione crediti	2.270.094	2.196.319	2.075.095
-fondo spese e rischi futuri	1.194.108	1.721.943	1.197.912
-fondo garanzia prestiti	6.757	38.740	92.263
-fondo contributi modulari	0	0	1.500.252
Totale fondi prudentziali	3.470.959	3.957.002	4.874.870
Fondo T.F.R. dipendenti	486.660	551.989	567.096
Fondi di ammortamento			
-software di proprietà ed altri diritti	741.541	766.444	783.210
-mobili e macchine ordinarie d'ufficio	241.207	268.971	296.482
-fabbricati	2.028.336	2.108.784	2.189.231
-macchine d'ufficio elettromecc. ed elettroniche	449.976	493.535	532.090
-impianti e macchinari	66.722	91.482	115.791
-automezzi	0	0	1.138
Totale fondi di ammortamento	3.527.781	3.729.576	3.917.949

I debiti sono in aumento nel 2006 (+ 18,75%), in lieve riduzione nel 2007. Nell'ambito della lievitazione generalizzata hanno inciso particolarmente: a) la posta iscritta per debiti verso veterinari convenzionati (166.810, nel 2006; 578.018, nel 2007), la quale riguarda contributi assicurativi versati dalle AA. SS. LL., il cui incasso, nelle more di trovare una soluzione, d'intesa con il Ministero del lavoro, per l'assicurazione previdenziale di questa categoria di veterinari, non contemplata dall'ordinamento attuale dell'Ente, viene iscritta, in via provvisoria, a debito; b) l'accumulo di fatture non pagate ai fornitori (€ 428.766, nel 2006). In linea di massima, si tratta di residui, la maggior parte dei quali è stata già pagata nel corso del 2008. La situazione dei debiti è esposta nella tabella, che segue:

Debiti	A fine 2005	A fine 2006	A fine 2007
-per fatture da ricevere	105.114	86.651	102.428
-verso fornitori	25.011	428.766	25.955
-per parcelle da ricevere	3.320	12.728	27.131
-verso professionisti	9.528	23.301	16.674
-tributari	979.326	1.057.524	1.079.666
-v/ istituti previdenziali	152.712	134.393	146.063
-v/Generali ass. per pensione int.	13.270	1.656	5.138
-v/organismi dell'ente	8.000	9.739	3.375
-v/iscritti per contributi da restituire	5.061	5.061	5.061
-per benefici assist. non ancora erogati	137.000	192.500	193.500
-per indennità di maternità arretrata	237.020	130.150	311.585
-v/personale dipendente	165.993	154.754	141.342
-v/veterinari convenzionati	0	166.810	578.018
-per ritenute sindacali da versare	290	386	373
-per depositi cauzionali	11.780	11.947	12.100
-per ratei di pensioni maturate	348.022	350.372	408.121
-per altri debiti	1.072.077	1.120.582	288.220
-v/ concessionari	1.317	1.317	1.317
Totale	3.274.840	3.888.637	3.346.067

e.- Il patrimonio netto

Nella tabella che segue viene esposta la composizione del patrimonio netto ed il suo formarsi negli ultimi otto anni:

Composizione del patrimonio netto					
Anni	Ris. legale	Altre riserve	Risultato eser.prec. ²⁰	Ris.to eser. corr.	Totale
Al 1.1.03	56.330.180	62.428.153	9.723.993	0	128.482.326
Al 31.12.03	56.330.180	72.152.146	0	16.457.282	144.939.608
Al 1.1.04	56.330.180	72.152.146	16.457.282	0	144.939.608
Al 31.12.04	56.330.180	88.609.428	0	19.628.348	164.567.956
Al 1.1.05	56.330.180	88.609.428	19.628.348	0	164.567.956
Al 31.12.05	56.330.180	108.237.776	0	21.323.005	185.890.960
Al 1.1.2006	56.330.180	108.237.776	21.323.005	0	185.890.960
Al 31.12.06	56.330.180	129.560.781		23.434.088	209.325.048
Al 1.1.07	56.330.180	129.560.781	23.434.088	0	209.325.048
A fine 07	56.330.180	152.994.868	0	23.699.612	233.024.660

Al 31 dicembre 1995, primo anno della privatizzazione, il netto patrimoniale ammontava ad € 68.169.581; da allora ha avuto un aumento graduale e costante, sino a raggiungere la consistenza di € 209.325.048, alla fine del 2006, e di € 233.024.660, alla fine del 2007 (232.827.505, nel bilancio consolidato). Nei due anni in esame il tasso di crescita è stato, rispettivamente, del 12,61% e dell'11,23%.

Esso è costituito dalla riserva legale, (5 annualità dell'importo delle pensioni in essere al 31 dicembre 1994), pari ad € 56.330.180, prescritta dall'art. 1, comma 4, lettera c, del D. Lgs n. 509/1994, come specificato dall'art. 59.20 della legge n. 449/1997, di cui si è già detto; dal fondo "altre riserve", istituito nel bilancio a decorrere dal 1997, per l'accumulo degli utili d'esercizio prodotti dal detto anno in poi; dall'utile prodotto in ciascuno degli anni in riferimento.

I risultati della gestione hanno ulteriormente migliorato il rapporto tra riserva legale e netto patrimoniale, nonché tra questo e l'onere attuale di pensione. Tale rapporto risulta in costante miglioramento sin dall'inizio della privatizzazione. La tabella, che segue, espone i dati relativi agli ultimi sei anni:

²⁰ Il risultato dell'esercizio precedente viene destinato al fondo "altre riserve" anno per anno con delibera dell'A.N. dei delegati, che approva il bilancio.

Rapporto patrimonio netto con la riserva legale e l'onere di pensione attuale					
Anno	A-Patrimonio netto	B-onere pensione 1994	Rapporto A/B	C-Onere dell'anno	Rapporto A/C
2002	128.482.326	11.266.036	11,40	21.637.823	5,9
2003	144.939.608	" " "	12,86	22.272.462	6,5
2004	164.567.956	" " "	14,60	22.978.119	7,16
2005	185.890.960	" " "	16,5	23.742.872	7,83
2006	209.325.048	" " "	18,58	24.770.176	8,57
2007	233.024.660	" " "	20,68	25.348.183	9,19

Il prospetto, in sintesi, evidenzia che l'attuale patrimonio netto è sufficiente a pagare n. 20,68 annualità di pensione in essere alla data del 31 dicembre 1994 e n. 9,19 annualità di pensione in essere al 31 dicembre 2007 (Rispettivamente, 18,58 e 8,57 nel 2006).

III. Il conto economico

Il conto economico esposto nella tabella seguente mostra utile di esercizio stabile nel biennio in esame, mentre l'incremento registrato nel 2006 (circa 2 milioni di euro) è essenzialmente dovuto a proventi straordinari (plusvalenze da negoziazione di titoli).

Conto economico esercizi 2006 e 2007						
Costi	2005	Var. %	2006	Var. %	2007	Var. %
Spesa previdenziale ed ass.	25.620.527	+4,59	27.305.669	+6,58	28.367.363	+3,89
Organi di amm/ne e di c.	457.538	-0,37	590.999	+29,17	631.034	+6,77
Compensi professionali	439.274	+1,85	436.550	-0,62	471.366	+7,98
Personale	2.255.808	+7,46	2.353.462	+4,33	2.362.756	+0,39
Materiale di consumo	55.656	-0,28	48.481	-12,89	58.169	+19,98
Utenze varie	134.836	+12,17	131.878	-2,19	136.030	+3,15
Servizi vari	282.961	-4	335.845	+18,69	373.754	+11,29
Pubblicazione periodico	29.144	64,31	38.440	+31,90	30.416	-20,87
Oneri tributari	642.414	-10,66	801.073	+24,70	924.064	+15,35
Oneri finanziari	169.918	-44,44	1.698.347	+899,51	564.581	-66,76
Altri costi	526.818	+34,69	681.258	+29,32	443.261	-34,94
Amm.ti e svalutazioni	1.111.721	-25,74	967.124	-13,01	1.954.357	+102,08
Oneri straordinari	1.120	+5500,00	27	-97,5	0	-100
Rettifiche di ricavi	41.131	+508,72	4.729	-88,5	10.420	+120,35
Totale costi	31.768.865	+2,6	35.393.881	+11,41	36.327.527	+2,64
Ricavi						
Contributi	46.115.622	+4,86	49.193.006	+6,67	53.316.523	+8,38
Canoni di locazione	328.997	+8,04	363.149	+10,38	302.524	-16,69
Interessi e proventi fin. diversi	5.670.765	+24,73	6.212.869	+9,56	5.046.144	-18,78
Proventi straordinari	201.221	-81,55	2.224.637	+1005,57	289.042	-669,6
Rettifiche dei costi	775.264	+16,12	834.308	+7,62	1.072.905	+28,60
Totale ricavi	53.091.869	+4,95	58.827.969	+10,8	60.027.139	+2,04
Utili di esercizio	21.323.004	+8,63	23.434.088	+9,9	23.699.612	+1,13
Totale costi a pareggio	31.768.865	+2,6	35.393.881	+11,41	36.327.527	+2,64

Conto economico consolidato 2007	
	Situazione al 31/12/2007
A GESTIONE PREVIDENZIALE	
1) Gestione contributi (a+b+c)	51.979.005
a) Entrate contributive	53.171.231
b) Entrate per sanzioni, oneri, accessori e interessi sui contributi	318.446
c) Rettifiche, rimborsi, trasferimenti di contributi e relativi interessi	1.510.672
2) Gestione prestazioni (a+b+c)	27.609.779
a) Spese per prestazioni istituzionali	28.367.363
b) Interessi passivi sulle prestazioni	
c) Recuperi di prestazioni e relativi interessi	757.584
Risultato lordo di gestione previdenziale (1-2)	24.369.226
B GESTIONE DEGLI IMPEGNI PATRIMONIALI	
3) Gestione immobiliari (a-b-c)	-422.919
a) Redditi e proventi degli immobili	8.850.727
b) Costi diretti di gestione	9.272.223
c) Ammortamenti e accantonamenti di gestione	1.423
4) Gestione degli impieghi mobiliari e finanziari (a-b-c)	2.658.675
a) Redditi e proventi su valori mobiliari e crediti finanziari	3.749.362
b) Costi diretti e perdite di gestione	1.090.687
c) Accantonamento al fondo oscillazione titoli in gestione	
Risultato lordo gestione degli impieghi patrimoniali (3+4)	2.235.756
C COSTI DI AMMINISTRAZIONE	
Spese per gli Organi dell'Ente	631.034
Costi del personale (a+b)	2.362.756
a) Oneri per il personale in servizio	2.227.321
b) Trattamento di fine rapporto	135.435
Interessi passivi sulle prestazioni	1.066.377
Recuperi di prestazioni e relativi interessi	454.105
Totale costi di amministrazione (5+6+7+8)	4.514.272
RISULTATO OPERATIVO (A+B-C)	22.090.710
D PROVENTI E ONERI FINANZIARI (9-10)	1.171.124
Interessi attivi sui conti correnti e altri proventi finanziari	1.186.567
Oneri finanziari diversi	15.443
E RETTIFICHE DI VALORI DI ATTIVITA' FINANZIARIE (11-12)	-114.150
Rivalutazioni	
Svalutazioni	114.150
F PROVENTI E ONERI STRAORDINARI (13-14)	605.073
Entrate e proventi diversi	607.608
Spese e oneri diversi	2.535
RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE (A+B-C+D+E+F)	23.752.758
Imposte sui redditi imponibili	247.844
RISULTATO NETTO DELL'ESERCIZIO	23.504.914

a.- I costi

Sulla crescita dei costi (+ 11,41%) del 2006 hanno inciso, oltre alla spesa previdenziale ed assistenziale, di cui si è già detto, in particolare, l'aumento degli oneri finanziari (decuplicati rispetto all'anno precedente), degli oneri tributari, del personale e degli organi.

I primi sono costituiti da oneri di negoziazione di attività finanziarie (€ 120.151), minusvalenza di titoli di Stato e di obbligazioni prodotti dal rialzo dei tassi d'interesse (€ 178.396), perdite su operazioni di compravendita di quote di fondi comuni d'investimento, di titoli obbligazionari e di titoli azionari (€ 265.404), perdite sui cambi e sulle negoziazioni di titoli in valuta estera (€ 319.169) e la differenza negativa su cambi di fine anno (€ 703.518) prodotta sui titoli in valuta estera inseriti nella gestione patrimoniale affidata ad una SGR. Quest'ultima perdita, riferisce l'Ente, non è stata effettivamente realizzata ed è stata contabilizzata soltanto in ossequio ai principi di correttezza e di prudenza, poiché la gestione è coperta da rischio di cambio e la minusvalenza è stata ripianata nell'esercizio 2007.

Gli oneri tributari sono costituiti quasi esclusivamente dalla ritenuta alla fonte a titolo d'imposta sugli interessi lordi dei titoli e dei conti correnti bancari e postali (€ 149.244) e dall'imposta sulle plusvalenze maturate su titoli affidati ai gestori di risparmio (€ 362.372).

Sull'aumento del costo del personale e degli organi si è già detto innanzi. Hanno, altresì, inciso sull'aumento complessivo, la spesa per la celebrazione del V° Congresso Nazionale ENPAV e la spesa per le elezioni dei delegati nazionali presso i singoli ordini provinciali dei medici veterinari.

Nel 2007 l'aumento complessivo è stato appena del 2,64%. Hanno inciso, in particolare, l'accantonamento per gli ammortamenti e le svalutazioni (+102,08%), che non costituiscono un effettivo esborso; in minor misura, la spesa per gli organi (+6,77%), quella per consulenze professionali e lavoro autonomo (7,98). Gli aumenti, innanzi menzionati, sono stati in parte compensati dalla quasi inesistente crescita del costo del personale (+ 0,039%) e dal forte calo degli oneri finanziari.

Le tabelle, che seguono, espongono i maggiori costi subiti dall'Ente in ciascuno dei due esercizi in esame per previdenza ed assistenza e, separatamente, il dettaglio di quelli di funzionamento (escluso il personale) sostenuti nell'ultimo triennio, con le relative percentuali di variazione e di incidenza sui costi generali:

Maggiori costi dell'assistenza e della previdenza		
Maggiori costi	2006	2007
Spesa previdenziale ed assistenziale		
-adeguamento ISTAT delle pensioni	679.958	925.353
-indennità di maternità	250.000	71.379
-erogazioni assistenziali	36.500	10.000
-polizza assistenza sanitaria	705.258	31.899
Totale maggiore spesa previdenziale ed assistenziale	1.671.716	1.038.631

Costi di funzionamento	2005	2006	% Var.	2007	% Var.
Organi di amministrazione e di contr.	457.538	590.999	+22,58	631.034	+6,77
Compensi professionali e lav. aut.	439.274	436.550	-0,6	471.366	+7,98
Materiale di consumo	55.656	48.481	-12,89	58.169	+19,98
Utenze varie	134.836	131.878	-2,19	136.030	+3,15
Servizi vari	282.961	335.845	+18,69	373.754	+11,29
Pubblicazione periodico	29.144	38.440	+31,9	30.416	-20,87
A-Totale costi di funzionamento	1.399.409	1.582.193	+13,06	1.700.769	+7,49
B- Costo totale	31.768.865	35.393.881	+11,41	36.327.527	+2,64
B/A	4,4	4,47		4,68	

b.- I ricavi

Sul lato dei ricavi nel 2006 l'aumento del gettito è derivato, oltre che dai maggiori incassi di contributi integrativi arretrati, soprattutto dalla plusvalenza realizzata dalla vendita di titoli obbligazionari (€ 2.214.802) e, in minor misura, dall'aumentato gettito degli interessi su titoli, depositi bancari e postali (+ 9%). Nel 2007, pur continuando ad aumentare il gettito contributivo (+8,38%, in generale), anche per effetto dell'istituzione della nuova entrata ("contributi modulari") e del recupero delle annualità arretrate dei contributi integrativi, hanno subito riduzioni i ricavi provenienti da tutti gli altri cespiti di natura patrimoniale, come gli interessi ed i proventi finanziari (-18,78%), le plusvalenze dalla vendita di titoli ed i canoni di locazione (-16,69%), questi ultimi, tuttavia, soltanto per la temporanea sfittanza di alcuni immobili. Il Presidente dell'Enpav, nella relazione al bilancio consuntivo, afferma che nel 2007 il non favorevole andamento dei mercati finanziari e delle borse ha determinato, rispetto al 2006, un dato negativo di bilancio pari ad € 1.166.725; e che, a fronte di tanto, il C. di A., a titolo prudenziale, ha aumentato la giacenza media sul conto di tesoreria, generando maggiori interessi pari ad € 479.570 e vendendo due obbligazioni strutturali, che hanno prodotto una plusvalenza pari ad € 250.732. Le tabelle, che

seguono, espongono, il dettaglio del gettito contributivo, degli interessi e dei proventi finanziari, nonché delle plusvalenze, realizzate in ciascuno dei due anni:

Gettito contributivo			
DESCRIZIONE	2005	2006	2007
Contributi soggettivi	32.599.339	34.508.105	36.310.642
Contributi integrativi	11.068.952	11.625.239	12.566.002
Contributi di solidarietà	128.827	141.335	163.083
Quota integrazione contributiva	818.796	939.178	865.786
Contributi ex D. Lgs n. 151/01	881.153	928.576	1.165.132
Sanzioni amministrative	45.311	148.311	145.292
Contributi da enti previdenziali L. 45/90	52.765	342.707	118.008
Ricongiunzioni e riscatti	520.479	559.554	482.326
Contributi modulari	0	0	1.500.252
Totale contributi	46.115.622	49.193.006	53.316.523

Interessi e proventi finanziari	2005	2006	2007
Interessi su titoli e pronti c/ termine	2.418.016	2.533.668	1.451.503
Interessi bancari e postali	631.140	648.661	1.128.231
Interessi da prestiti agli iscritti	25.327	32.909	53.901
Interessi da prestiti e mutui ai dipendenti	53.912	33.666	39.375
Interessi su integrazione contributiva	9.998	12.798	17.836
Interessi per ritardato pagamento di rate di mutuo	60.105	90.692	156.748
Rivalutazione su anticipi t.f.r.	786	663	813
Proventi finanziari da fonti varie	255.900	299.552	195.215
Interessi attivi su scarti di emissione	5.000	8.585	81.030
Dividendi su azioni	43.415	178.420	107.672
Ripresa di valore su attività finanziarie	0	23.717	0
Plusvalenza sui titoli	2.042.250	1.704.775	1.327.215
Utile su cambi	7.452	625.143	486.605
Differenza positiva su cambi	35.243	19.621	0
Totale interessi e proventi finanziari	5.588.634	6.212.869	5.046.144

Plusvalenze realizzate	2005	2006	2007
Fondi comuni	1.925.902	531.856	410.841
Titoli azionari	10.411	1.156.587	779.057
Obbligazioni	0	16.331	3.346
PCT	0	0	103.524
Titoli di Stato	30.492	0	30.447
Base 108	75.445	0	0
Totale plusvalenze	2.042.250	1.704.775	1.327.215
Riprese di valore	99.919	23.717	0
Totale	2.142.169	1.728.492	1.327.215

c- Gli utili d'esercizio.

Gli utili hanno risentito molto dell'andamento del mercato finanziario, in senso positivo nel 2006, in senso negativo, nel 2007. Questi ultimi incorporano anche il maggiore gettito contributivo di € 1.500.252, generato dall'istituzione della cosiddetta pensione modulare, in mancanza dei quali il gettito sarebbe stato inferiore a quello del 2006.

Dalla tabella, che segue, si evince l'incidenza di essi sulla crescita del patrimonio negli ultimi nove anni:

ESERCIZIO	Utile	% variazione	Consistenza patrimonio	% variazione
1999	8.730.559	+5,51	99.447.279	+9,62%
2000	10.571.865	+21,09	110.049.144	+10,63%
2001	8.709.189	-17,62	118.758.333	+7,91%
2002	9.723.993	+11,65	128.482.326	+8,19%
2003	16.457.282	+69,24	144.939.608	+12,81%
2004	19.628.348	+19,27	164.567.956	+13,54%
2005	21.323.004	+8,63	185.890.960	+12,96%
2006	23.434.088	+9,9	209.325.048	+11,2
2007	23.699.612	+1,13	233.024.660	+11,32

7.- Le società controllate.

Le società controllate hanno redatto i rispettivi bilanci secondo le disposizioni vigenti ed i principi contabili indicati dai Consigli Nazionali dei dottori commercialisti e dei ragionieri ed, ove mancanti, secondo le direttive emanate dalla IASB²¹. Essi sono costituiti dallo stato patrimoniale, dal conto economico e dalla nota integrativa. Si espongono, nella tabella che segue, sinteticamente i risultati di gestione delle società controllate:

Società r.l. a socio unico	Patrimonio netto		Utile o perdita d'esercizio	
	2006	2007	2006	2007
-Edilparking	142.592	16.297.420	-153.518	+77.633
-Edilvet	7.542	-5.104	-2.445	-12.646
-Imm. Podere Fiume	7.194.135	14.159.709	-79.467	-257.087
-Vet.Imm.	0	41.380.028	0	-2.598
Totale	7.059.085	71.832.053	-235.430	-194.693

²¹ Leggasi: International Accounting Standard Board

8.- Considerazioni conclusive

Si conferma sul biennio 2006 e 2007 il positivo andamento della gestione dell'Ente, con ulteriore crescita del patrimonio netto ed ulteriore miglioramento del rapporto tra questo e l'onere di pensione corrente.

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Giovanni Fucini". The signature is fluid and cursive, with a large initial 'G' and a stylized 'F'.